Т.Г. Шевченко – України слава і окраса.

Мета: 

формувати уявлення дітей про життя Т.Г. Шевченка і його                              творчість, про життя українського народу, його духовний розвиток      та звичаї. Розвивати вміння дітей зв’язно, логічно, граматично правильно виражати свої думки. Виховувати у дітей почуття обов’язку перед батьками, своїм народом, Батьківщиною та почуття гордості за талановитих українців.

Хід

Іде весна, іде весна,

Мов квітонька прекрасна,

І спогад нам несе вона

Про віщого Тараса.

 
Діти, щороку на початку березня Україна вшановує свого геніального поета, якого всі називали Великим Кобзарем.


Чий так щиро до нас

 
Усміхнувся портрет?


То Шевченко Тарас – 

Наш великий поет.

Сьогодні я вам розповім про його життя і творчість, а ще пригадаємо звичаї українського народу.

Це було 200 років тому назад. 9 березня 1814 року в селі Моринці, що на Черкащині, в сім’ї кріпака народився хлопчик, назвали його Тарасом, прізвище – Шевченко.

Була тоді панщина, люди були панські, панам належали, на панів працювали і пани могли чинити з ними, що хотіли – навіть комусь продати, на щось виміняти, жорстоко побити…

Отаким панським невільником був і Тарасик. Тяжко жилося маленькому хлопчикові. Батько й мати були завжди на роботі, не знаючи спочинку і ясної години. Проте дуже бідували, бо вся їхня праця йшла на пана. Та незважаючи на все ріс маленький Тарасик, почав і слова перші вимовляти, і тоді, як і в кожній українській сім’ї цю подію також відзначали. 
Замітали вербовим віником хату, бо верба благословенна Богом, вимітає усіляку нечисть. Запрошували гостей і розкладали на лаві дарунки дитині. Гості уважно стежили, до чого потягнеться малеча. До молотка – буде гарним майстром, вмітиме робити різні меблі з дерева, буде теслею, а якшо до гончарного круга – буде гончарем, вмітиме вправно робити різний посуд з глини. А тарасик потягнувся до книжки  - то була Біблія. 

Саме тому, мабуть, через усе своє життя проніс палку любов до слова, до української мови. 
Тарас ріс розумним хлопчиком, допомагала йому набиратися розуму старша сестра Катерина. Вони вчили разом лічилки, скоромовки. 

Ми з вами теж знаємо багато лічилок та скоромовок, давайте пригадаємо їх. 

Раз, два,три, чотири!

Мене грамоти учили:

І читать, і писать,

І на конику скакать.

Раз, два, три – вийдеш ти.

На дворі трава, 

На траві дрова.


Дотримувались в Україні й такого звичаю: ввечері дитина розповідала своїм батькам, що доброго зробила за цей день і чи гідна вона того, щоб їй дали їсти.


А які добрі справи робите ви дома?

(діти розповідають)


А ще ви добре знаєте народні приказки про сім’ю: 

1. Батьківський дім – школа для дітей.

2. Якщо робити вкупі, то не болітиме в пупі.

3. Які мама й татко – таке й дитятко.

4. Шануй батька й неньку, тоді скрізь буде гладенько.

З малих років Тарас був дуже розумним і допитливим. Він любив слухати різні народні повір’я та легенди. Ось послухайте і ви легенду, яку чув малий Шевченко.

Над нашою землею висне небо. Вдень воно голубе із білими хмарками, а вночі таємничо-чорне із золотими зірками. Небо ніколи не впаде на землю, бо воно підперте високими залізними стовпами, а надвечір, коли сонце напрацювалось за день, воно заходить спочивати за золоті ворота і спить там до ранку. Вночі світять ясні зіроньки. Коли людина на світ народжується, то Бог на небі запалює свічку і горить та свічка, поки людина не помре. А як помре, свічка гасне і зіронька падає з неба. Якщо людина зла, заздрісна, скупа, то її зіронька маленька і ледь-ледь світить. А коли людина добра, любить людей, робить їм добро, тоді її зіронька-свічечка світить ясно й світло – це далеко видно.

Тарасик наслухавшись таких розповідей хотів подивитись на ті залізні стовпи і золоті ворота і ледь не заблудився. Добре, що він добре знав з якого він села родом, то люди – чумаки повернули його додому, бо дома вже всі його шукали.

В Україні дітей змалку вчили шанувати батьків. Маму й тата називали на «ви». Діти слухались свою маму, не ображали її, допомагали в роботі. І Тарас любив свою ніжну, ласкаву трудівницю маму. Вона часто хворіла і, коли йому було дев’ять років, тяжко занедужала й померла. Гірко плакав Тарас за ненькою, але що можуть допомогти сльози? Другого дня викопали у вишневому садку яму і там, як заповідала мама, поховали її.

Тяжке життя настало для сиріт. Нікому було приголубити,їсти зварити, сорочку випрати,за господарством доглянути. Батько щодня на пана працював, змарнів...

Батько часто вирушав з панською хурою в далеку дорогу і застудився. Зима була дуже лютою,а одежина у нього була благенькою: свита з дірками,що аж вітер поза спиною гуляв.

Привезли Григорія Івановича здалеку, зовсім хворого. Перед смертю батько ласкаво подивився на Тараса і сказав, що з господарства синові нічого не треба, з нього вийде не абищо. Не  помилився батько- з Тараса Шевченка вийшов великий художник і народний поет.

У одинадцять років Тарас Став круглою сиротою. Ще з малих років йому  приходилось працювати: пасти за селом телят,ягнят, носити воду. Мусив заробляти собі на життя,але понад усе хотів навчитися читати і писати, а ще любив малювати. Як тільки випаде вільна хвилина, хлопчик брав аркуш паперу, недогризок олівця і, сховавшись у бур’янах, малював усе, що бачив довкола. З любов’ю зображав рідне село, поле,гай, луг. Подивіться на його картини.

(Розгляд картин.)

Завдяки друзям, які полюбили талановитого юнака, Тарас Шевченко став вільним, його викупили у пана. Так Трас вивчився на художника.

Але найбільше знає і любить Україна Шевченка, як свого великого поета. Тарас Шевченко писав про долю і недолю свого народу, про його славне минуле.
Вірші поета були видані окремою книжкою, яка називається «Кобзар» (показ книжки).

Люди плакали, коли читали вірші чи слухали їх, бо в цій книжці велика сила, мудрість, любов до України. Кожна сім’я має і зараз книгу Тараса Шевченка «Кобзар», бо вона учить нас берегти українське слово, українську землю, і пам’ятати про те, що ми є онуками славного, відомого на весь світ Шевченка.

Діти, Т.Г. Шевченко дуже любив рідну природу, особливо річку, верби, вишневі садки, червону калину, зоряні ночі. Ось послухайте кілька віршів закривши очі і уявіть собі все те про що пише поет.

**********************************************

Зацвіла в долині червона калина,

Ніби засміялась дівчина-дитина.

Любо, любо стало, пташечка зраділа і защебетала.

Почула дівчина і в білій свитині

З біленької хати вийшла погуляти

У гай на долину.

***********************************************  

Дивлюся, аж світає, край неба палає,

Соловейко в темнім гаї сонце зустрічає.

Тихесенько вітер віє, степи, лани мріють,

Між ярами над ставами верби зеленіють.

Сади рясні похилились, тополі по волі

Стоять собі, мов сторожа, розмовляють з полем.

*************************************************

Встала весна, чорну землю сонну розбудила,
Уквітчала її рястом, барвінком убрала: 

І на полі жайворонок, соловейко в гаї

Землю, убрану весною, вранці зустрічають.

Як поет називав землю? (чорною, сонною).

А як іще можна назвати землю? (багатою, щедрою, родючою, рідною, квітучою….)

Гра «підбери колір до цих слів»

1. сажа, земля, волосся, ніч, кіт – (чорний).

2. сніг, цукор, молоко, день – (білий)

3. небо, очі, дзвіночок, сукня – (голубий)

4. калина, ягідка, губи, кров – (червоний)

діти, в день народження Шевченка дорослі і діти йдуть до його пам’ятника, що в місті Каневі на горі, яка тепер зветься Тарасовою. Йдуть, щоб засвітити свічку, покласти квіти, почитати його вірші, поспівати пісні, і цим висловити свою шану Великому Кобзареві.

А ви, діти, коли прийдете сьогодні додому розкажіть про все, що сьогодні почули на занятті своїм рідним і попросіть, щоб вони вам почитали вірші Шевченка, які їм найбільше подобаються.
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